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Σε​βα​σμι​ώ​τα​τοι ἀ​δελ​φοί,

Ἀ​γα​πη​τές καί ἀ​γα​πη​τοί Σύ​νε​δροι,


Ἀ​κού​γον​τας καί δι​α​βά​ζον​τας ὅ​λα αὐ​τά τά χρή​σι​μα συμ​πε​ρά​σμα​τα καί τίς προ​τά​σεις, τά ὁ​ποῖ​α ἀ​νέ​γνω​σε ὁ Σε​βα​σμι​ώ​τα​τος Μη​τρο​πο​λί​της Ἀ​λε​ξαν​δρου​πό​λε​ως κ. Ἄν​θι​μος καί συ​νή​χθη​σαν ἀ​πό τίς Ὁ​μά​δες Ἐρ​γα​σί​ας πού συγ​κρο​τή​σα​τε με​τά τίς ἐ​κλε​κτές εἰ​ση​γή​σεις τῶν Σε​βα​σμι​ω​τά​των ἀ​δελ​φῶν Νε​α​πό​λε​ως καί Σταυ​ρου​πό​λε​ως κ. Βαρ​νά​βα, Φθι​ώ​τι​δος κ. Συ​με​ών, τῶν πα​τέ​ρων Θε​ο​δο​σί​ου Μαρ​τζού​χου καί Γε​ωρ​γί​ου Μίλ​κα, τῆς πρε​σβυ​τέ​ρας Ἀγ​γε​λι​κῆς Κα​ρι​ώ​το​γλου καί τοῦ ἐκ​παι​δευ​τι​κοῦ Νι​κο​λά​ου Τσι​α​δή​μου, ἐ​πι​θυ​μῶ νά σᾶς εὐ​χα​ρι​στή​σω καί νά σᾶς ἐ​παι​νέ​σω γιά τόν κό​πο σας.


Ὀ​φεί​λω, ταυ​τό​χρο​να, νά σᾶς δι​α​βε​βαι​ώ​σω γιά τήν πε​ραι​τέ​ρω κοι​νή μας ἐρ​γα​σί​α καί προ​σπά​θεια, ὥ​στε αὐ​τές οἱ προ​τά​σεις νά μή μεί​νουν ἀ​πο​τυ​πω​μέ​νες μό​νο στό χαρ​τί, ἀλ​λά νά ἀρ​χί​σουν νά ἐ​φαρ​μό​ζον​ται στήν πρά​ξη μέ​σα στήν ἐκ​κλη​σι​α​στι​κή μας ζω​ή. Ἄλ​λω​στε, αὐ​τή ὑ​πῆρ​ξε καί ἡ βού​λη​ση τῆς Ἱ​ε​ρᾶς Συ​νό​δου τῆς Ἱ​ε​ραρ​χί​ας με​τά τήν εἰ​σή​γη​ση τοῦ Σε​βα​σμι​ω​τά​του Μη​τρο​πο​λί​του Σά​μου κ. Εὐ​σε​βί​ου, ὅ​σο καί τῆς Δια​ρκοῦς Ἱ​ε​ρᾶς Συ​νό​δου, ὅ​ταν ἀ​πο​φά​σι​σε τήν πραγ​μα​το​ποί​η​ση τοῦ Συ​νε​δρί​ου.


Ἡ Ἐκ​κλη​σί​α εὐ​αγ​γε​λί​ζε​ται τή σω​τη​ρί​α ὅ​ταν συμ​πο​ρεύ​ε​ται μέ τούς ἀν​θρώ​πους, ὅ​ταν μοι​ρά​ζε​ται καί ἀπο​δέ​χε​ται τίς ἐ​ρω​τή​σεις καί τίς ἀμ​φι​βο​λί​ες τους, ὅ​ταν μπο​ρεῖ νά δι​α​λέ​γε​ται ὄ​χι μό​νο μέ τούς ἄλ​λους, ἀλ​λά καί μέ τόν Ἑ​αυ​τό Της, τά μέ​λη Της καί νά ἀ​να​ζω​πυ​ρώ​νει ἔ​τσι τό ἐκ Θε​οῦ χά​ρι​σμά Της.


Ἡ Ἐκ​κλη​σί​α δέν εἶ​ναι ἰ​σχύς, ὑ​πε​ρο​χι​κή ἐ​ξου​σί​α, πού κοι​τά​ζει τόν κό​σμο ἀ​πό ἀ​πό​στα​ση καί μέ αὐ​τάρ​κεια. Για​τί ὁ ἴ​διος ὁ Χρι​στός, ἡ κε​φα​λή Της, δέν ἔ​μει​νε κλει​σμέ​νος στό με​γα​λεῖ​ο τῆς Θε​ό​τη​τός Του, ἀλ​λά προ​σέ​λα​βε τόν ἄν​θρω​πο. Καί ἡ Ἐκ​κλη​σί​α, λοι​πόν, ὀ​φεί​λει νά προσ​λά​βει τόν κά​θε ἄν​θρω​πο καί νά τόν ὁ​δη​γή​σει στόν Χρι​στό μέ τή χα​ρά τοῦ Εὐ​αγ​γε​λί​ου καί τή ζω​ή πού Ἐ​κεί​νη ἐ​παγ​γέλ​λε​ται, ἀλ​λά καί τά μέ​λη Της ἀ​γω​νί​ζον​ται νά πραγ​μα​τώ​νουν στήν κα​θη​με​ρι​νό​τη​τά τους.


Γι’ αὐ​τό ἀ​παι​τεῖ​ται νά μήν ὀμ​φα​λο​σκο​ποῦ​με! Νά μή μέ​νου​με στήν εἰ​κό​να καί τίς ψευ​δαι​σθή​σεις της. Νά ἀ​σχο​λη​θοῦ​με ἀ​λη​θι​νά μέ τήν πραγ​μα​τι​κή ζω​ή τῶν ἀν​θρώ​πων· τίς πνευ​μα​τι​κές τους ἀνάγ​κες, τίς ἀ​γω​νί​ες τους, τίς προσ​δο​κί​ες τους. Ἡ οὐ​σί​α τῆς ἀ​ποστο​λῆς μας πα​ρα​μέ​νει πάν​το​τε ἡ προ​σέγ​γι​ση τοῦ πλα​νη​θέν​τος προ​βά​του, ἀ​κό​μη κι ἄν αὐ​τό σή​με​ρα δέν φαί​νε​ται νά εἶναι μό​νο τό ἕ​να, ἀλ​λά πο​λύ πε​ρισ​σό​τε​ρα. Ἄς μοι​ρα​στοῦ​με μα​ζί τους τίς χα​ρές καί τίς λύ​πες τους. Ἔ​τσι θά εἴ​μα​στε μιά «ζων​τα​νή πη​γή» ἐλ​πί​δας στή ζω​ή τῶν ἀν​θρώ​πων, εὐ​αγ​γε​λι​ζό​με​νοι τή χα​ρά καί τήν ἐ​λευ​θερί​α τοῦ Εὐ​αγ​γε​λί​ου.


Κι αὐ​τό ἀ​σφα​λῶς δέν θά γί​νει μέ​σα ἀ​πό κου​ρα​στι​κούς μο​νολό​γους ἀ​πό θέ​ση ἐ​ξου​σί​ας, δια​ρκῶς κα​ταγ​γελ​τι​κούς καί ἐ​νο​χο​ποιη​τι​κούς. Οὔ​τε μέ λό​για πού δι​α​κρί​νον​ται εἴ​τε ἀ​πό στεῖ​ρο θρη​σκευτι​κό ἠ​θι​κι​σμό εἴ​τε ἐπι​κα​λοῦν​ται τό συ​ναί​σθη​μα καί τίς ψυ​χο​λο​γικές ἀν​θρώ​πι​νες δι​ερ​γα​σί​ες, καλ​λι​ερ​γών​τας μιά μα​γι​κή καί, ἐν τέλει, ἐ​ξω​τε​ρι​κή ἀν​τί​λη​ψη γιά τήν πί​στη, ἡ ὁ​ποί​α δέν ἔ​χει κα​μί​α σχέση μέ τήν ἀ​λη​θι​νή ζω​ή πού προ​σφέ​ρει ὁ Χρι​στός.


Τό πα​ρόν Συ​νέ​δριο, ὡς γε​γο​νός ἰ​δι​αί​τε​ρο καί ση​μαν​τι​κό στή συ​νο​δι​κή λει​τουρ​γί​α τῆς Ἐκ​κλη​σί​ας τῆς Ἑλ​λά​δος, μᾶς ἔ​δω​σε μη​νύ​μα​τα, ἀ​φορ​μές, δύ​να​μη, σή​μα​νε ἕ​να πραγ​μα​τι​κό «ἐ​γερ​τή​ριο σάλ​πι​σμα», ὥ​στε νά ἐ​πα​νευ​αγ​γε​λι​στοῦ​με τή σω​τη​ρί​α τοῦ κό​σμου καί νά ὀρ​γα​νώ​σου​με ἐκ νέ​ου τήν ἐ​νο​ρια​κή μας ζω​ή.


Εὐ​χα​ρι​στῶ καί συγ​χαί​ρω ὅ​λους ἐ​κεί​νους πού βο​ή​θη​σαν καί θέ​λω νά σᾶς δι​α​βε​βαι​ώ​σω ὅ​τι σή​με​ρα δέν πραγ​μα​το​ποι​οῦ​με τή λή​ξη ἑ​νός συ​νε​δρί​ου, ἀλ​λά τήν ἀρ​χή μιᾶς νέ​ας προ​σπά​θειας γιά οὐ​σι​α​στι​κή ποι​μαν​τι​κή ἐρ​γα​σί​α καί ἄ​νοιγ​μα πρός τόν κό​σμο.


Σᾶς εὐ​χα​ρι​στῶ!
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